"点线面体"工作法将基层末梢变治理前哨

# 一线带一片 一片带整体

□本报特约记者 杨延才 通 讯员 肖佳乐

巴州政协、巴州审计局、中 国人民财产保险巴州分公司、 和静县哈尔莫敦镇驻哈尔莫敦 村工作队指导村"两委"完整准 确全面贯彻新时代党的治疆方 略,牢牢扭住社会稳定和长治 久安总目标,紧扣铸牢中华民 族共同体意识工作主线,党建 引领基层治理,探索开展"点线 面体"工作法,组织引导党员中 心户上联村党组织下联一线群 众,带动提升群众自我教育、自 我管理、自我服务能力,不断将 基层末梢变治理前哨,把问题 解决在一线,矛盾化解在基层, 让群众增添更多获得感、幸福 感、安全感,更加积极主动投身 乡村振兴建设。

#### 点线结合,全天候全方 位联系群众

建立"点线面体"全天候全 方位联系发动群众机制,用心用 情用力做好群众基础性、长远性 工作。重在"点"上扎根、"线"上 铺开、双向互动,形成"村党总支 (书记)抓村'两委'(党员干部)、 党员干部抓党员中心户、党员中 心户抓群众、群众积极逆向反 馈"的良好氛围。

主要表现在三个点、三条线 上。第一,村党总支(党支部)是 点,村"两委"即党员队伍和干部 队伍是线。作为"领头雁",村党 总支(书记)立足基层、立足支 部、立足党员、立足群众,责任在 心、担当在肩,牢牢掌握意识形 态工作领导权,善于筹谋,频频 在"点"上发力:实时与党员干部 进行点对点个性化贴心交流经 验、交代工作,点到线面上统-安排部署任务。第二,党员干部 作为村组织的关键"点",面对中 心户这条线,参照村党总支书记 点抓线的做法,采取多种方式加 强与网格内的党员中心户联系,

全方位发动党员中心户找准政 策宣传、民情收集、矛盾调解的 关键点,承上启下、以身作则引 领党员和群众。第三,党员中心 户是点,所联系的群众是线。按 照"居住相邻、便于联系"原则, 每名党员精准联系服务10-15 户群众,编织"前沿联系服务网 络"。党员中心户生活在群众 中,全天候与群众互信、互动,一 言一行中直接影响、带动群众, 促进各民族交往交流交融,增进 团结,形成"一点(党员干部)带 -线(10-15户群众)、一线带一 片(辐射到附近群众)、一片带整 体(所有群众)"效应。

三个点三条线,从面上把党 员中心户参与乡村治理工作与 加强基层党建工作有机结合起 来,主要表现在从党总支到群众 的五级机制,每一级都有明确职 责与衔接流程,多级覆盖、多渠 道融合。全村72名党员重点联 系204户群众,全覆盖554户群 众,形成群策群力格局。星星之 火可以燎原。积极发挥党员中 心户作用,带头宣讲政策、美化 环境、履行义务、为民办事、遵纪 守法,推动党员联系服务群众常 态化长效化,切实为居民群众解 决实际困难、处理矛盾纠纷,治 理能力提升到户到人,"点"上花 开不断,亮点纷呈。多点联动 中,带动群情激昂、主动参与村 内事务、积极投身美丽乡村建 设,逐步形成一道道亮丽的风景 线。村党总支将闻名全国的植 树模范付志周旧居房屋改造 为道德模范馆,通过"主题党 日+党员及入党积极分子、党 员干部+党员中心户、党员中 心户+普通农户"等形式,带动 农牧民前往观摩学习,辐射带动 450余名群众参与到植树防风 治沙中

#### 层层传导责任,从"面" 上织密责任网

注重常态化深入一线发动

群众,立足政策宣传、矛盾调解 和小事帮办、解决困难,随时随 地和一线群众打成一片,取得 群众信任,获得群众信息反馈, 形成"党组织(党总支、党支部、 党小组)—党员干部(网格)—党 员中心户-普通群众-党员干 部(党组织)"闭环,将党员中心 户打造成为传递政策法规的 直通车、收集民情民意的信息 站,实现群众从"被动响应"到 "主动作为",妥善解决各类矛 盾和问题,乡村治理重心下移, 各项工作都朝着有利于实现总 目标来推进。今年以来,以党 员中心户为联系点,党员干部 在田间地头、农牧民家中随机 开展政策宣讲、志愿服务等活 动28场,覆盖农牧民群众610

党员和中心户一起参与网 格化服务,围绕"问题发现"和 "群众参与"两大核心,促进社会 问题早识别早预防、早发现早处 理,实现了社会治理从"处置问 题"向"发现问题"、从"事后执 法"向"前端管理"、从"应急处 置"向"常态治理"的转变。发动 群众层层传导责任过程中,着重 发挥党组织、党员干部、党员中 心户这些"点"的辐射效应,在群 众工作层面上,重点推动党员中 心户这个"点",与三条"线"自下 而上,善于让党员中心户做主 角,彰显联系服务群众的作用, 由表及里形成合力,让党员中心 户成为新思想"宣讲站"、民情民 意"收集站"、基层治理"协管 站"、为民排忧"服务站"

推动党员中心户担任"政 策法规宣传员""党建工作组织 员""纾难解困战斗员""社情民 意信息员"等角色,善于抓点议 事"当日传、当日接","周推进、 周反馈"汇总问题,协调各方做 到"快落地、见实效",形成"上 下贯通、左右联动"的立体闭 环,直接推动实现"小事不出网 格、大事不出村"。前两年,群

众对养老和医疗保障政策理解 不到位,参保不积极。村"两 委"梳理缴纳养老保险和医疗 保险的核心政策要点,让村民 们听得懂、看得懂,开展"村'两 委'汇总梳理政策+面上发放宣 传材料+党员中心户点到点宣 传"的活动,通过入户走访、邻 里闲聊等方式,广而告之,不少 持观望态度的群众完成了参保 手续。这一举措中,村"两委" 作为政策解读的"点",通过党 员中心户这条"线"将政策传递 到每家每户,在全村形成政策 知晓的"面",最终融入基层治 理的"体"系,让惠民政策真正 走进群众心里,筑牢民生保障 的坚实基础。

#### 服务造福群众,凝聚起 党群同心的强大合力

牢固树立为民服务造福的 正确政绩观,充分发挥党组织 领导核心、党员干部先锋模范 作用和党员中心户密切联系群 众的优势,从组织推动党员中 心户这个点发力,带动群众这 条线跟进,到畅通党群联系,切 实打通服务群众的"最后一公 里",把党组织威信树得更牢, 把人心聚得更紧。

点上发力,将党旗插在党 员中心户。党员中心户从群众 中来,更容易与群众共情,他们 用心用力用情了解群众困难, 设身处地出主意想办法报信 息,成为责任落地的"一线载 体"。群众困难无时不有,组织 定点帮助无时不在。党组织和 党员中心户与农牧民群众保持 全方位联系,群众遇到困难和 问题时,群众找党员中心户、党 员中心户找党员找组织,交流 面对面、服务心贴心。干群街 头巷尾、田间地头偶遇了就站 下来、坐下来推心置腹聊两句, 家长里短中说说心里话,做到 对群众状况无所不知、心声无 所不晓。村民付喜梅,因院中

榆树长期无法浇水,出现干枯 生虫的情况,打算采伐后重新 种植,找到了村支委贠启明。 贠启明将这一情况上报村党总 支。通过实地查看,在确认符 合条件后,积极与多方沟通协 调,顺利完成采伐重新种植。 这一事例中,党员中心户这个 "点"精准对接群众需求,通过 村党总支这条"线"联动各方资 源,在服务群众的"面"上形成 合力,最终融入基层治理的 "体"系中,让群众切实感受到 了党组织的温暖和治理效能的 提升

坚持事由民议、效由民评, 把房前屋后、田间地头都当成 "议事厅",随时随地、因陋就简 召开议事会,协商解决群众诉 求。党组织变领导为引导,变 命令为协商,变管控为服务,对 议事会进行汇总,每月搭建召 开"党员干部牵头、群众出题、 组织解题"的互动平台会,群众 各抒己见、畅所欲言。村组织 梳理好问题,对症下药,迅速处 理问题,并跟踪问效。不能立 竿见影解决的问题,则由党员 干部联系党员中心户适时跟 进,直到群众满意为止。这样 -来,"面"上的每一项群众诉 求,都能沿着清晰的责任链条 推进,确保事事有回音、件件有 着落。干群亲密无间,一起提 升自我教育、自我管理、自我服 务能力,有序参与村事务,形成 从自治、法治、德治到善治的良 性循环。今年以来,哈尔莫敦 村为民排忧解决问题28个,排 查化解14起矛盾纠纷,其中13 起在田间地头、村民院落就地 解决,化解率达100%。同时, 高效办理2件信访待办事项, 息诉罢访率100%;采用"政策 宣讲+现场答疑+需求收集"的 模式,帮助农民明晰政策补 贴,有效提升群众在二轮土地 延包工作中对政策的知晓率 和认同度。

## 博湖:旅游带旺乡村经济

食客盈门人气高

本报博湖8月26日讯 (记者 周海霞 通讯员 海 赛尔・吾斯曼 刘玉) 随着 旅游旺季的持续升温,博湖 县博斯腾湖各景区及周边 区域正成为带动群众增收 致富的"聚宝盆"。越来越 多的群众参与到旅游产业 发展中,在服务游客的同 时,也获得了实实在在的 经济效益,让"旅游饭碗" 越端越稳,幸福日子越过 越红火。

21日,记者在毗邻博斯 腾湖大河口景区的乌兰再 格森镇美食街看到,两侧20 余家农家餐厅座无虚席,不

少游客专程前来品尝博斯腾 湖鱼与农家菜。

餐厅老板迪力夏提,热 合曼说:"现在是旅游旺季, 每天接待上百位客人。店 里主打红烧、清蒸等多种口 味的鱼,还免费为游客提供

暑假期间,家庭、团体游 客持续增多,博湖县各农家 乐、餐厅的生意愈发红火,从 "靠天吃饭"到"靠景致富", 点燃了群众增收"新引擎"

为有效应对客流,博湖 县各大中型餐饮服务单位通 过增加人手、延长营业时间 和完善设施设备等举措,

为游客们提供更加优质、 丰富的旅游体验。

来自和静县的游客阿依 努尔·买买提说:"我们一家 专程来博湖游玩,这里的红 烧鱼味道好,风景也美,大家 都特别满意。"游客们不仅认 可美食,更对热情服务与乡 村风情印象深刻。

近年来,博湖县依托丰 富的旅游资源和民俗文 化,大力发展乡村旅游,不 断提升旅游服务质量和水 平,通过举办各类文化旅游 活动,进一步提升了博斯腾 湖全域旅游的知名度和影



### 预防伤害致残 共创健康生活

8月19日,和硕县卫健委联合残联、退役军人事务局等单位,以"预 防伤害致残,共创健康生活"为主题,开展全国残疾预防日系列扶残助 残活动,通过科普宣教、健康服务、走访慰问等方式,强化残疾预防意识, 传递社会关爱。图为和硕县医共体总医院特吾里克镇中心卫生院医生 文/通讯员 刘凌云 图/通讯员 曹彦子 为群众测血压